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V/v hướng dẫn thủ tục hải quan 

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 4 năm 2022 

  

Kính gửi: Công ty TNHH Kintetsu Worldwide Express Việt Nam 
Đ/c: Tầng 10 & 14 khối VP và khách sạn B, cao ốc Airport Plaza, Blueskye Office Building, số 1 

Bạch Đằng, F2 Tân Bình. 

Phúc đáp Công văn số 01-150422 của Quý Công ty đề ngày 15/4/2022 về việc nêu tại 
trích yếu, Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh có ý kiến như sau: 

Khoản 1 Điều 16 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi bổ sung tại 
Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính quy định: 

“1. Hồ sơ hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu 

a) Tờ khai hải quan theo các chỉ tiêu thông tin quy định tại mẫu số 02 Phụ lục II ban 
hành kèm Thông tư này. 

Trường hợp thực hiện trên tờ khai hải quan giấy theo quy định tại khoản 2 Điều 25 Nghị 
định số 08/2015/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 12 Điều 1 Nghị định số 59/2018/NĐ-
CP ngày 20 tháng 4 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 
08/2015/NĐ-CP, người khai hải quan khai và nộp 02 bản chính tờ khai hải quan theo mẫu 
HQ/2015/XK Phụ lục IV ban hành kèm Thông tư này; 

b) Hóa đơn thương mại hoặc chứng từ có giá trị tương đương trong trường hợp người 
mua phải thanh toán cho người bán: 01 bản chụp; 

c) Bảng kê lâm sản đối với gỗ nguyên liệu xuất khẩu theo quy định của Bộ Nông nghiệp 
và Phát triển nông thôn: 01 bản chính; 

d) Giấy phép xuất khẩu hoặc văn bản cho phép xuất khẩu của cơ quan có thẩm quyền 
theo pháp luật về quản lý ngoại thương đối với hàng hóa xuất khẩu thuộc diện quản lý theo giấy 
phép: 

d.1) Nếu xuất khẩu một lần: 01 bản chính; 

d.2) Nếu xuất khẩu nhiều lần: 01 bản chính khi xuất khẩu lần đầu. 

đ) Giấy thông báo miễn kiểm tra hoặc giấy thông báo kết quả kiểm tra chuyên ngành 
hoặc chứng từ khác theo quy định của pháp luật về quản lý, kiểm tra chuyên ngành (sau đây gọi 
tắt là Giấy chứng nhận kiểm tra chuyên ngành): 01 bản chính. 



Trường hợp pháp luật chuyên ngành quy định nộp bản chụp hoặc không quy định cụ thể 
bản chính hay bản chụp thì người khai hải quan được nộp bản chụp. 

Trường hợp Giấy chứng nhận kiểm tra chuyên ngành được sử dụng nhiều lần trong thời 
hạn hiệu lực của Giấy chứng nhận kiểm tra chuyên ngành thì người khai hải quan chỉ nộp 01 lần 
cho Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu lô hàng đầu tiên; 

e) Chứng từ chứng minh tổ chức, cá nhân đủ điều kiện xuất khẩu hàng hóa theo quy định 
của pháp luật về đầu tư: nộp 01 bản chụp khi làm thủ tục xuất khẩu lô hàng đầu tiên; 

g) Hợp đồng ủy thác: 01 bản chụp đối với trường hợp ủy thác xuất khẩu hàng hóa thuộc 
diện phải có giấy phép xuất khẩu, giấy chứng nhận kiểm tra chuyên ngành hoặc phải có chứng 
từ chứng minh tổ chức, cá nhân đủ điều kiện xuất khẩu hàng hóa theo quy định của pháp luật về 
đầu tư mà người nhận ủy thác sử dụng giấy phép hoặc chứng từ xác nhận của người giao ủy 
thác; 

Các chứng từ quy định tại điểm d, điểm đ, điểm e khoản này nếu được cơ quan kiểm tra 
chuyên ngành, cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành gửi dưới dạng điện tử thông qua Cổng 
thông tin một cửa quốc gia theo quy định pháp luật về một cửa quốc gia, người khai hải quan 
không phải nộp khi làm thủ tục hải quan.” 

Khoản 3 Điều 86 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi bổ sung tại 
Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính quy định hồ sơ hải quan đối với 
hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ: 

“Hồ sơ hải quan hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ thực hiện theo quy định tại Điều 
16 Thông tư này. 

Trường hợp hàng hóa mua bán giữa doanh nghiệp nội địa và doanh nghiệp chế xuất, 
doanh nghiệp trong khu phi thuế quan thì người khai hải quan sử dụng hóa đơn giá trị gia 
tăng hoặc hóa đơn bán hàng theo quy định của Bộ Tài chính thay cho hóa đơn thương mại. 
Riêng trường hợp cho thuê tài chính đối với doanh nghiệp chế xuất, doanh nghiệp trong khu phi 
thuế quan thì người khai hải quan không phải nộp hóa đơn thương mại hoặc hóa đơn GTGT 
hoặc hóa đơn bán hàng.” 

Đề nghị Quý công ty căn cứ các quy định trên để thực hiện. 

Trân trọng./. 

  
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Đ/c Cục trưởng (để b/c); 
- Phòng CNTT (để đăng website); 
- Lưu: VT, GSQL, Thủy(2b). 

TL. CỤC TRƯỞNG 
TRƯỞNG PHÒNG 

GIÁM SÁT QUẢN LÝ VỀ HẢI QUAN 
 
 
 
 

Lê Xuân Mỹ 



  


